

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рустамзода Мухаммадали Рустама на тему «Проблемы укрепления законности в Республике Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки)

В годы независимости в Таджикистане произошли серьёзные экономические, социальные и политические изменения. По сути своей эти изменения означают возникновение качественно нового государственного строя и общественных отношений. Существенно меняется правовая система. Соответственно меняется и правоприменительная практика, и поэтому мировой исторический опыт свидетельствует о том, что совершенствование государственно-правовых, общественных институтов, ускорение социально-экономического развития немыслимы без решения вопросов укрепления законности в государстве, которая является отражением состояния его правовой системы, её правовым индикатором.

В то же время правовая система Республики Таджикистан развивается на базе ценностей демократического, правового и светского государства, на основе неукоснительного соблюдения конституционного принципа верховенства закона, гарантий прав и свобод человека, приоритета международного права над внутригосударственным законодательством.

Именно такой методологический подход позволил автору обратить внимание на исторические условия и факторы, оказавшие решающее воздействие на проблемы укрепления законности и форм правления в Таджикистане. Более того, указанный познавательный прием позволил выявить и проанализировать преемственность в развитии формы правления на различных историко-правовых этапах развития общества, что немаловажно для определения проблемы укрепления законности в Республике Таджикистан.

Автор на основе привлечения широкого круга (таджикских и зарубежных ученых-юристов) научной литературы, в частности научных работ С.С.

Алексеева, Н.Г. Александрова, З. Ализода, М.И. Байтина, Д.В. Бойко, С.Н. Братуся, И.Б. Буриева, Н.М. Витрука, Х.С. Гуцериева, С.Л. Зивса, А. Имомова, Е.Л. Кдлян, Д.А. Керимова, С.А. Комарова, В.Н. Кудрявцева, В.В. Лазарева, Е.А. Лукашевой, В.С. Нерсесянца, Э.С. Насурдинзода, А.Р. Нематова, Л.М. Нусратова, А.С. Пиголкина, С.В. Полениной, П.М. Рабиновича, Т.Н. Радько, В.И. Ремнева, И.С. Самощенко, Р.Ш. Сативалдыева, М.С. Строговича, Д.В. Теткина, Ф.Т. Тахирова, Ю.А. Тихомирова, А.Г. Халикова, Х. Хамидова, В.М. Чхиквадзе, Л.С. Явича, Д.А. Ягафаровой и др., обращает внимание на многообразие подходов к классификации укрепления законности, а также предпринятые в последние годы попытки модернизации классической теории. При этом автор широко использовал не только исследования по общей теории государства и права, но и отраслевые источники, в которых рассматривались в том или ином аспекте вопросы укрепления законности или содержались положения, имеющие отношение к предмету диссертационного исследования. (стр. 7 автореферата).

Заслуживает внимания и вывод автора о том, что на основе изучения широкого круга научного и эмпирического материала, проанализировав историю формирования законности, её понятие, принципы, систему, средства и механизмы укрепления законности, он выявил особенности, пути и направления укрепления законности в Таджикистане, представил конкретные предложения по разработке новых и модернизации существующих механизмов и средств обеспечения верховенства закона в стране (стр. 11 автореферата).

Исключительно важную роль в установлении и укреплении режима законности сыграла Конституция Республики Таджикистан от 6 ноября 1994 г., которая воплотила в себе все ценности демократического, правового и светского государства. Такое же важное значение для укрепления законности имели внесенные изменения и дополнения в Конституцию Таджикистана от 1999, 2003, 2016 гг., которые закрепили изменения, произошедшие в экономической, политической и общественной жизни страны.

Вместе с тем спорным является утверждение автора о том, что тревожным в обеспечении законности в государстве является не только низкий уровень правовой культуры и сознания у граждан. Прежде всего беспокоит тот факт, что среди населения доминирует правовой нигилизм, отрицается роль права как универсальной поведенческой модели на личностном и социальном уровнях. Такая ситуация составляет морально-психологическую сторону существующей проблемы и негативно влияет на состояние законности. Однако данное замечание является спорным и не умаляет общего достоинства диссертационного исследования.

В целом диссертационное исследование на тему «Проблемы укрепления законности в Республике Таджикистан» представляет собой завершённое научное исследование, восполняющее существенный пробел в юридической науке Таджикистана, а его автор Рустамзода Мухаммадали Рустам заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – Теория и история права и государства; история правовых и политических учений (юридические науки).

Доцент кафедры
Теории и истории государства и права,
юридического факультета
Таджикского государственного
университета право, бизнеса и политики



Artikov

Артыков З. М

